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Grattis till ÖK-producenten Pig Hill Ab i Nykarleby som 
premierades vid Atrias årliga Liha-akatemia i Tammerfors. 

Årets produktionsutvecklare
Pig Hill och hela nätverket av slaktsvinsproducenter är 
föregångare inom Atrias svinkedja vad gäller APP fri 
produktion. Ägarnas fördomsfria inställning har drivit hela 
kedjans utveckling framåt. Den moderna svinanläggningen, 
de nya utfodringslösningarna och de lyckade pilotprojekten 
gör gården till en vägvisare vars insatser får breda positiva 
effekter även för andra gårdar.

POPULÄRA DELIKATESSER
ÖK:s egen unika kylväska med delikatesser som erbjuds 
medlemmar och producenter i slutet av året är omåttligt 
populära. Priset är moderat och innehållet är inhemska 
livsmedel av hög kvalitet: skinka, kalkon, flera olika 
slags pålägg, köttbullar, leverkorv och Atrias nyhet för 
säsongen:pepparkaksplättar. Väskornas leverans sker vid 
en Öppet Hus dag vid ÖK, i år den 19 december 2025. 
Då bjuds det på grillkorv, glögg och kaffe.

Alla premierade svinproducenter på fotot. Foto: Atria

PIG HILL AB PREMIERADES

Öppet hus vid ÖK. Svinproducenten Jari Smulter tillsammans 
med sin pappa Clas Smulter, även han ÖK-producent innan 
nästa generation tog över.
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DIN RÖST RÄKNAS!

LEDARE

B
ÄSTA LÄSARE. År 2026 är 
ett valår för ÖK, ett nytt full-
mäktige skall väljas för man-
datperioden 2026–2030. Från 
andelslagets sida vill vi i detta 

nummer av producenttidningen lyfta 
information om valet.

VI LEVER I allt osäkrare tider – så 
inleds många artiklar och diskussio-
ner i dagens mediabrus. Det märks 
att människor och samhällen känner 
mera osäkerhet inför framtiden och 
vart världen är på väg. Världspolitiken 
domineras av maktspråk – den starkes 
rätt styr – väletablerade politiska för-
hållningssätt och framför allt diplomati 
får allt mindre utrymme i samspelet 
mellan världens ledare. Man kan med 
fog påstå att dagens hårda politiska 
klimat sätter demokratins grunder för 
hårda prövningar.   

UNDER VÅREN 2026 förrättar an-
delslaget fullmäktigeval. En dynamisk 
och transparent demokratisk process är 
en viktig mätare för ett företags eller en 
organisations livskraft.  ÖK:s förvalt-
ningsråd har beslutat att för mandat-
perioden 2026–2030 skall 18 ledamöter 
väljas till ÖK:s fullmäktige. På basen av 
förvaltningsrådets valnämnds beslut 
arrangerade andelslaget tre informa-
tionstillfällen kring valet i januari. Vid 
dessa informationstillfällen presentera-
des valprocessen, hur kandidatnomine-
ringen går till och själva röstningsförfa-
randet. Från andelslagets sida hoppas vi 
på att ÖK:s medlemmar gärna diskute-
rar andelslagets fövaltning och låter sig 
inspireras till att själva ställa upp och 

kandidera i fullmäktigevalet. Alla som 
deltog i informationstillfällena erhöll en 
liten gåva som tack för sitt deltagande 
och informationstillfällena avslutades 
med gemensam lunch.

BÄSTA LÄSARE, det är tid att sam-
manfatta ÖK:s verksamhetsår 2025. 
Andelslagets anskaffning och djurför-
medling har förlöpt väl och i enlighet 
med fastställda budgeter. Året präglades 
på nötsidan av en stabil prisutveckling 
som gav historiskt höga prisnivåer på 
slaktnöt och förmedlingskalvar. ÖK:s 
svinproducenter hör fortsättningsvist till 
landets och Atria svinkedjans främsta 
då man ser till centrala produktions-
nyckeltal. Men det finns inom varje 
produktionsinriktning och på gårdsnivå 
utmaningar kring lönsamhet och pro-
duktionskostnader. Arbetet för långsik-
tigt hållbara producentpriser måste fort-
sätta. Under 2025 kom även indikationer 
på att utländska köttanskaffningsföretag 
undersöker möjligheter att starta verk-
samheter på den finländska marknaden, 
speciellt på nötköttssidan.  Den här 
utvecklingen måste bli en väckarklocka 
för våra finländska kötthus att på alla 
sätt värna om tillgången på inhemskt 
svin- och nötkött. 

JAG VILL RIKTA ett stort tack till ÖK:s 
producenter, förtroendevalda, personal, 
djurbilschaufförer samt övriga samar-
betspartners för ett gott samarbete.

Tom Åstrand
Verkställande direktör

ANDELSLAGET  
ÖSTERBOTTENS KÖTT
Andelslaget Österbottens Kött 
skall vara det marknadsledan-
de anskaffningsföretaget på 
verksamhetsområdet. Köttpro-
duktionen skall basera sig på 
avtalsbundet ärligt partnerskap 
mellan andelslag och produ-
cent. Vi skall tillsammans med 
avtalsproducenterna utveckla en 
konkurrenskraftig och högklas-
sig köttproduktion som uppfyller 
konsumenternas förväntningar.
Andelslaget Österbottens Kött 
ansvarar på sitt verksamhets-
område för anskaffningen av 
det inhemska kött som Atria 
behöver. Vår köttanskaffnings- 
och djurförmedlingsverksamhet 
skall vara lönsam och skapa ett 
mervärde för våra avtalsprodu-
center.
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FULLMÄKTIGEMÖTE

FÖRVALTNINGSRÅDET
VID ÖK:S FÖRVALTNINGSRÅDS tredje 
möte under 2025, den 5.12.2025, valdes 
styrelsemedlemmar och representanter 
till organisationer och bolag som ÖK är 
delägare i under 2026. Vice ordförande 
Tommy Ehrs ledde mötet. 

Nomineringsutskottets ordförande Fred-
rik Backlund presenterade förslag till för-
ändringar i styrelsen så att Jan Anderssén 
avgår och Sofie Dalkarl blir ny styrelsemed-
lem. Förvaltningsrådet godkände förslaget. 

Ny styrelseordförande 
Vid ÖK:s första styrelsemöte den 5.1.2026 
valdes Marcus Skullbacka till ordförande 
och Kjell-Göran Paxal till vice ordförande 
för ÖK:s styrelse. 

Kjell-Göran Paxal, som varit ledamot i 
Atrias styrelse sedan 2012, lämnar upp-
draget i vår och enligt Atrias nominerings-
kommitté är förslaget att Sofie Dalkarl ska 
ersätta Paxal i Atrias styrelse. Beslut om det 
fattas inom Atria senare i vår.

Sofie Dalkarl är anställd som finansiell 
controller på KWH Mirka och medgrund-
are till Brejk Ekonomitjänster, en bokfö-
ringsbyrå i Nykarleby.

Text och foto: Lisbeth Bäck/Kustmedia

Vice ordförande Tommy Ehrs. Från vänster Kjell-Göran Paxal, Jan Anderssén och 
Marcus Skullbacka.

Ledamöterna Kristian Bengts och Johan Snickars. Sofie Dalkarl.

Andelslagets Österbottens Kötts fullmäktige, styrelse och förvaltningsråd höll ett strategimöte i Tammerfors 
den 5 november 2025. Vid mötet närvarade koncernchefen för Atria, Kai Gyllström, och presenterade Atrias 
strategi TILLSAMMANS 2030. Medverkade gjorde även Jonas Laxåback från SLC. Foto: Daniela Sandbacka
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FÖRTROENDEVALDA 2026

ÖK STYRELSEN 2026

Ordförande	    Marcus Skullbacka
Vice ordförande	    Kjell-Göran Paxal
Ordinarie medlem	   Sofie Dalkarl 
Ordinarie medlem	   Henrik Pott
Ordinarie medlem	   Christer Storfors

ÖK:S REPRESENTANTER TILL
BOLAG OCH BRANSCHORGANISATIONER 2026

Finlands Svenska Andelsförbund
Tom Åstrand/ersättare Henrik Pott

Foremix Ab:s bolagsstämma
Henrik Holm/ersättare Christer Storfors

A-Foder Ab:s styrelse
Kjell-Göran Paxal

A-Foder Ab:s bolagsstämma
Henrik Holm/ersättare Tommy Ehrs

Feedmix Oy Ab:s styrelse
Tom Åstrand

Feedmix Oy Ab:s bolagsstämma
Marcus Skullbacka/ 
ersättare Kjell-Göran Paxal

Rehukanava Oy:s styrelse
Tom Åstrand

Rehukanava Oy:s bolagsstämma
Marcus Skullbacka/ 
ersättare Kjell-Göran Paxal

Suurusrehu Oy:s styrelse
Tom Åstrand

Suurusrehu Oy:s bolagsstämma
Marcus Skullbacka/ersättare  
Kjell-Göran Paxal

Nautasuomi Oy:s styrelse
Marcus Skullbacka

Nautasuomi Oy:s bolagsstämma
Tom Åstrand/ersättare Ola Sandberg

Atria Abp valutskott
Ola Sandberg

Styrgruppen Brysselombudsman
Tom Åstrand

FÖRVALTNINGSRÅDET 

Sandberg Ola, ordförande • Kenneth Dalkarl, viceordförande

Valda för tiden 2023-2026
Backlund Fredrik	     Nykarleby
Dalkarl Kenneth	     Vörå
Holm Henrik	     Nykarleby
Ingves Rickard	     Kristinestad

Valda för tiden 2024-2027
Snickars Johan	     Malax   
Ehrs Tommy	     Vörå
Sandberg Ola	     Pedersöre
Engman Stefan	     Närpes

Valda för tiden 2025-2028
Sandbacka Per	 Nedervetil
Juthman Tomas	 Töjby
Bengts Kristian	 Övermark

A-Producenter Ab:s styrelse
Marcus Skullbacka/ersättare Ola Sandberg
Christer Storfors/ersättare Henrik Pott

A-Producenter Ab:s bolagsstämma
Henrik Holm/ersättare Tommy Ehrs

Atria Oyj:s styrelse
Beslut fattas av Atria

Atria Oyj:s bolagsstämma
Henrik Holm/ersättare Tommy Ehrs

Atria Oyj:s förvaltningsråd
Ola Sandberg

Ombud till ÖSP:s möten
Rickard Ingves/ersättare Stefan Engman

ÖSP:s fullmäktige
Tom Åstrand/ersättare Daniela Sandbacka

Vid ÖK:s styrelsens 
första möte 2026 
avtackades avgående 
styrelseordförande Jan 
Anderssén för ett myck-
et gott arbete. han har 
varit medlem i styrelsen 
sedan 2005, vice ord-
förande 2010–2020 
och styrelsens ordfö-
rande 2021–2025. 
Från vänster förvalt-
ningsrådets ordförande 
Ola Sandberg, Jan 
Anderssén och vd Tom 
Åstrand.

Kontakta gärna 
förtroendevalda  

på fältet i ärenden 
som gäller ÖK.
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NY LADUGÅRD 
HOS JMK-MILKHOUSE

I
NFÖR ATT JMK-MILKHOUSE nya 
ladugård skulle fyllas med djur ordna-
des en Öppet Hus dag i slutet av 2025. 
En dag tillsammans samarbetspartners, 
många utställare och många besökare. 

En verkligt lyckad dag!

Produktionen fördubblas
Den stora investeringen har utmynnat i 
ett sexradigt mjölkstall med två robotar, 
visirutfodring och öppna skrapgånger. 
Det är ljust, rymligt och storleken är 2 800 
kvadratmeter.

tion och när allt är i gång är målet att nå 1,5 
miljoner liter mjölk per år.

Grattis från ÖK
Personal från Österbottens Kött grillade 
över 1300 korvar, serverade glögg och 
pratade med branschfolket. Styrelsens 

– Det känns bra, säger Jussi Murto-Koi-
visto, som förverkligat en dröm han haft se-
dan han valde bondeyrket för 19 år sedan.

– Produktionen fördubblas och arbets-
mängden halveras. Allt blir bättre, både för 
djuren och oss som arbetar här. 

Företaget driver ekologisk mjölkproduk-

Ab JMK-Milkhouse Oy: Jussi 
Murto-Koivisto, Linda Pellfolk 
och David Nyman, har tagit 
en ny ladugård i bruk i Pjelax, 
Närpes. En toppmodern an-
läggning för ett 150-tal mjölk-
kor. En stor investering.  
En milstolpe för företaget och 
en dröm som förverkligas.

Från vänster Linda Pellfolk, Jussi Murto-Koivisto och David Nyman.

Producenten Johan Österdahl från Töjby med Da-
niela Sandbacka och Laura Koskimäki från ÖK.

Joni Staffas vid en av två 
korvgrillar.

I vimlet ses Petri Kaivo-oja från 
Närpes Byggtjänst. 

Thomas Juthman har en annan djurinriktning men 
kom till Pjelax med Rasmus Helenelund och Oscar 
Söderback för att visa JMK- Milkhouse uppskatt-
ning för deras investering.

Från vänster Niclas Sjöskog, Jan Anderssén och Ann-Charlott Kjerp.
Filip Högnabba från Hortilab.
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ordförande Jan Anderssén och anskaff-
ningschef Sören Stenroos uppvaktade 
med blommor.

– Gratulerar till nyinvesteringen, en 
modig satsning. Lycka till i framtiden!

Den 15 december flyttade de första 
90 djuren in. De kom från två olika be-
sättningar och under våren 2026 fylls 
djurstallet helt.

– Det är mjölken som ska betala an-
läggningen, sa Murto-Koivisto.

Vi är nöjda
Inför att den här tidningen ska utkom-
ma i mars, tre månader senare, ber vi 
Linda Pellfolk om en kommentar. Hur 
går det?

– Det har varit en intensiv tid. De första 
90 korna flyttade in i december och nu 
är vi uppe i 115 mjölkande kor. Denna 
månad har vi 20 kalvar på kommande 
så vi närmar oss fullt djurbestånd här 
under våren.

Närpes Sparbank, en viktig samarbetspartner åt JMK-Milkhouse 
var representerade under Öppet Hus-dagen.

Anki och Sven Ek från Pensala kom till Pjelax 
på Öppet Hus av intresse för att se den nya 
anläggningen. Ek:s Ekomjölk Ab invigde sitt 
nya fähus i november 2019.
– Vi har ett lite annat koncept och en annan 
robot. Men det här ser också bra ut. Här ser vi 
att djuren får det luftigt och bra. 

Svinproducenter i tre generationer från Vörå. Från vänster Johan, 
Bjarne och Tommy Ehrs. Tommys döttrar heter Sara och Ellen.Anläggningen är toppmodern och omfattar 2800 kvadratmeter.

– Det löper bra. Inga djursjukdomar och 
mjölkproduktionen ökar. Nu hämtar vi 
mellan fyra och tio kor till mjölkroboten 
på morgnarna, i december var det 90 som 
skulle läras till det.

– Det varit en tuff tid som vi dessutom 
adderade sträng kyla till. 

– Men – vi är nöjda, säger Linda Pellfolk.

Text och foto: 
Lisbeth Bäck/Kustmedia

Efter tretton månaders byggtid står nyinvesteringen klar. Ett sexradigt mjölk-
stall med visirutfodring, två mjölkrobotar och öppna skrapgångar.
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Ö
K-PRODUCENTEN ART-
TU FLÉN har gjort en stor 
investering i ett nytt slakt-
svinsstall i Munsala. Inter-
vjun äger rum alldeles inn-

an de första djuren skulle flytta in i en del 
av stallet. Till våren beräknas bygget vara 
helt klart och inrymma totala mängden 
djur om 1800 slaktsvin.

Har djuröga 
När Arttu var i sandlådeåldern bygg-
de hans föräldrar Kata och Ralf Flén ett 
djurstall. Sen byggdes ett nytt år 1996. År 
2020 blev Arttu delägare i Pig Hill Ab och 
var med om det bygget. Och nu den nya 
investeringen. 

Anläggningen rymmer sex avdelningar 
med 30 boxar var. 

– Ett helt vanligt modernt slaktsvins-
stall med bra ventilation, skilt lastut-
rymme, utfodringssystem av bästa sort 
och boxar anpassade enligt djurvälfär-
den. Tiden får utvisa om det är något 
som borde gjorts annorlunda. Nu är vi 
i brytningsskedet mellan byggandet och 
djurhållningen här. 

– Varje generation sätter sin prägel på 
verksamheten på en gård. Det här blev 
min inriktning. 

Text och foto: 
Lisbeth Bäck/Kustmedia

– Men jag är ingen byggare, säger han. 
Byggnadsplaneringen står företaget Inplan 
för och Byggstaff har byggt. Christer Rönn-
qvist var också till hjälp i planeringsskedet. 
Det känns bra att anlita proffs.

– Däremot har jag ett visst djuröga och 
har arbetat länge med djur, började hyra 
farsans slaktsvinsstall i kyrkbyn år 2003.

Granne med PigHill
Nya svinstallet är granne med Pig Hill, 
som levererar grisar till Fléns produk-
tion.

– Djurtransporten sköts via ÖK:s för-
medling, trots att det är kort sträcka de 
ska flyttas. Det blir bäst så. Då sköts allt 
på rätt sätt och djuren vägs in.

VARJE GENERATION SÄTTER  
EGEN PRÄGEL PÅ VERKSAMHETEN

Byggstaff monterar innertak i den avdelning som färdigställs under våren. Vågen, ett viktigt arbetsredskap.

Arttu Flén satsar. I en del av an-
läggningen har nu djuren flyttat in.
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MJÖLKPRODUKTION
I FOKUS

A
GROLOGEN JOAKIM 
SMEDS i Övermalax har 
mjölkproduktion som inrikt-
ning. Gården har anor från 
1700-talet och Joakim räknar 

upp namnen på bönderna som verkat här 
i fem generationer före honom: Mikael, 
Edvin, Alfred, Vilhelm och Abraham. Vid 
köksbordet sitter också en av de två söner-
na, Viktor, 26 år och också han är agrolog. 
Han arbetar inom familjejordbruket som 
Joakim övertog år 2006. Besättningen är 
50 mjölkande kor och därtill ungdjur och 
kalvar. Odlingsarealen rör sig omkring 
knappt 90 hektar. Kalvarna säljs via ÖK:s 
förmedling och djur till slakt levereras till 
ÖK. Medlemskapet i ÖK har gått i genera-
tioner och Joakim är nöjd med det. 

Under studietiden praktiserade Viktor i 
Ohio, USA, på en farm med 1200 djur.

– Det var intressant. 
Han trivs bra med att arbeta på gården 

och har planer för framtiden.
– Det finns utrymme för optimering av 

mjölkproduktionen. 
De sköter själva om semineringen och de 

tycker att det fungerar bra. En del foder-
blandningar köps in från A-Foder. Kund-
relationschefen Pernilla Grön har varit på 

besök och diskuterat mjölkproduktionen. 
– Jag tycker om omväxlingen i arbetet. 

Ingen dag är den andra lik, säger Viktor. 
Samarbetet med ÖK fungerar bra. Joakim 

är ledamot i ÖK:s fullmäktige och Viktor 
har deltagit i Young Farmer Meeting. Om 
tiden medger deltar de vid Grillfester och 
Producentluncher. 

Intresseanmälan till ÖK:s resa till Toronto 
till sommaren är gjord.

– Klart man vill åka med. Se hur bönder 
arbetar på andra platser i världen, säger 
Viktor entusiastiskt.

Text och foto: Lisbeth Bäck/Kustmedia

HEM  
TILL GÅRDEN

Viktor är agrolog och inställd på att fortsätta 
med djurhållning på gården.

Kalvarna har ett eget utrymme. Den yngsta 
kalven är fem dagar gammal vid intervjutill-
fället.

Joakim Smeds och Viktor Smeds i lösdrifts
ladugården på hemmanet i Övermalax.
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TACK TILL  
PRODUCENTERNA!

Kvaliteten på spädkalvarna har även 
under 2025 förbättrats både i tillväxt 
och vikt.

DE TRADITIONELLA FÖRMEDLINGS-
KALVARNA har det varit lite mindre av 
under 2025 och väntetider har uppstått 
här men samma sak här, under hösten har 
vi kört mycket förmedlingskalvar så vi 
kommer nog att lämna på en nivå som vi 
ungefär budgeterat med och det betyder 
ungefär 500 förmedlingskalvar på 2025

Våra kalvstationer har jobbat på hög-
varv under 2025 och gjort det bra så vi 
har förmedlat mycket stationskalvar från 
kalvstationerna. Vi ser ut att lämna på 
knappa 1 200 stationskalvar förmedlade 
under 2025 och det är över 100 mer än 
budgeterat. 

BIFFKALVARNA HAR SOM vanligt 
varit ett stort frågetecken som det brukar 
vara under året när det gäller antalet för-
medlade kalvar. Från början av året och i 
princip ända in till hösten höll vi samma 
fart vad gäller antalet förmedlade kalvar 
som år 2024 men den stora kalvsäsongen 
som brukar börja i oktober kom lite senare 
och på så vis lämnade vi lite efter 2024 års 
nivå. Under slutet av året har vi kommit i 
kapp en aning men det verkar som vi nog 
lämnar efter med cirka 100 biffkalvar för 
år 2025 jämfört med 2024 men det betyder 
att vi kommer att klara av vad vi budgete-

pris och kvalitetsprissättning. Det är bra 
att bekanta sig med den nya prissättning-
en och vad den innebär för gården. ÖK 
har lyckats med anskaffningen och vi har 
fått nya producenter, både på nöt och sv-
insidan. Välkomna med in i ÖK-värmen.

FÖR DET MESTA flyter det på bra an-
skaffningsmässigt. Vi har klarat oss utan 
större slaktköer som till exempel brukar 
ställa till det under höstarna på nötsidan. 
Svinsidan däremot drogs med slaktköer 

nästan hela första halvåret på grund av 
flertalet orsaker. Förmedlingen har 
också snurrat på bra på nötsidan 
liksom på svinsidan under stör-
re delar av året. Små utmaningar 
har det funnits men jag vill tacka 

producenterna som har överseende 
när det strular. Vi ser framemot ett 

fartfyllt 2026 för det lär nog bli fart på. 
Här till följande lite statistik om 2025 års 

anskaffning de första 11 månaderna.

ANTALET FÖRMEDLADE SPÄD-
KALVAR ser ut att bli ungefär 100 
färre än 2024 men det är ändå en 
godkänd nivå med cirka 2 600 
spädkalvar förmedlade från ÖK. 
Året började med riktigt fina mäng-

der och vi håll samma fart som 2024 
men under sommaren kom det min-

dre kalvar än vanligt för att igen under 
slutet av året återgå till bra mängder. 

BÄSTA PRODUCENT OCH läsare, det 
har varit ett fartfyllt år på ÖK och an-
skaffningen år 2025. Tittar vi tillbaka 
kan vi säga att vi haft ett historiskt år på 
nötsidan som vi kanske inte får uppleva 
igen. Då tänker jag på nötköttsbristen i 
butikerna samt det prisrally som pågått 
från början av mars och ännu fortsätter. 
Priset på slaktkor har stigit med över 
2,20€/kg, för de stora tjurarna har priset 
stigit över 1,20€/kg och för stora 
kvigor 1,60€/kg. Det 
är även mycket 
som hänt med 
priset på kalv-
sidan och då 
både på grund-

Anskaffningstexten 
är skriven i början 

av januari 2026 och 
är en översikt över år 

2025
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rat med. Det har varit en livlig höst inom 
livdjurshandeln så det är säkert en orsak 
varför kalvarna har minskat jämfört med 
ifjol. Men det betyder förhoppningsvis att 
vi i framtiden kommer att ha mera kalvar 
från dikogårdarna.

ANSKAFFNINGEN AV NÖTSLAKT 
har i princip under årets tre första kvartal 
hållit jämn linje med vad vi budgeterat 
för att under hösten gasa på lite och i 
skrivande stund ser vi ut att landa på un-
gefär 2,75 miljoner kilogram nötkött. Det 
är över 100 000 kg mer än budgeterat men 
en bra bit under fjolårets nivå på 2,94 mil-
joner kilo. Slaktvikterna för ungnöt har 
stigit med knappa 10 kg under 2025 vilket 
prissättningen gynnar mer nu än tidigare. 
Tittar man på slaktade kor så kommer vi 
att ligga på cirka 1 800 slaktade kor även 
detta år så ingen större skillnad jämfört 
med de senaste åren.

SMÅGRISFÖRMEDLINGEN HAR UN-
DER året löpt på riktigt bra, alla smågri-
sar på Öks område har vi förmedlat inom 
ÖK:s område så vi har inte behövt köra 
smågrisar till finska sidan. Däremot har vi 
tagit emot drygt 600 smågrisar från finska 

AKTUELLT
ANSKAFFNING

”
sidan. Smågrismängderna har legat nära 
budgeterad mängd under så gått som 
hela året men under slutet av året gasat 
ifrån en aning. Vi hade budgeterat för 
67 500 smågrisar men som det ser ut nu 
landar vi på cirka 72 000 smågrisar vilket 
är några fler än 2024. Vi har förmedlat lite 
tyngre smågrisar under året. Medelvikten 
har legat på 33,5kg, dryga kilot tyngre 
än 2024. 

ANSKAFFNINGEN AV SVIN till slakt 
hade utmaningar under början av året 
men ändå lyckades vi få in bra mängder 
med svin. Från sommaren och framåt har 
anskaffningen legat högre än budgeterat 
och 2024 års nivå. En av orsakerna är 

högre slaktvikter på slaktsvinen än tidi-
gare. Vi hade budgeterat 7,95 miljoner 
kilogram svinkött men som det ser ut nu 
kommer vi att landa kring 8,5 miljoner 
kilogram vilket även slår 2024 års nivå 
med 400 000 kg. 

I SKRIVANDE STUND har 2026 börjat 
och så småningom börjar oxveckorna. Det 
kommer att bli ett fartfyllt år det vet vi 
redan nu med fortsatt tuff konkurrens på 
nötsidan. Och med prisnivåer som ligger 
en bra bit under Europas så väntar vi oss 
även 2026 att vi ser nya prisökningar på 
nöt. På svinsidan ser vi en annan sida i 
och med att 2025 slutade med sänkningar 
av svinpriserna och det är tufft på mark-
naden med ASF och annat som pressar 
ner priserna. Även kvotproduktion införs 
på svinsidan nu så det kommer vi att 
tampas med under 2026. Men vi ser även 
ljusglimtar på svinsidan och vi hoppas 
att detta skall kunna kompensera de ne-
gativa sakerna och få 2026 att bli ett bra 
år för svinsidan. Och även för alla andra 
inriktningar.

Sören Stenroos
Anskaffningschef

ÖK har lyckats med 
anskaffningen och 
fått nya producenter, 
både på nöt och 
svinsidan.
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ÖK FULLMÄKTIGEVAL 2026

DIN RÖST RÄKNAS!
– DÄRFÖR ÄR DET VIKTIGT ATT RÖSTA

	• ÖK ägs av andelslagsmedlemmarna

	• En medlem – en röst

	• Förtroende och jämlikhet i fullmäktige

	• Transparent förvaltningskultur

	• Ett sätt att påverka ÖK:s framtid in i 2030-talet

VALBUDSKAP

ÖK I TIDEN
– FÖRTROENDE I GENERATIONER

	• Har verkat i snart 100 år för husdjursgårdar  
i svenska Österbotten

	• Innehar ett stort förtroendekapital

	• Stolt företrädare för medlemmar  
och producenter

	• Låg tröskel för möjlighet att påverka

	• Håller landsbygden levande

ÖK VÄLJER 
NYTT FULLMÄKTIGE

F
ULLMÄKTIGE VÄLJS FÖR peri-
oden 2026-2030 och ska bestå av 
18 ledamöter. Valet förrättas som 
majoritetsval från en valkrets. Det 
är ett kombinerat val där med-

lemmarna har möjlighet att rösta både 
elektroniskt och genom poströstning. Valet 
sker i samarbete med Edita Prima Ab, som 
ansvarar för röstningsförfarande, röst-
ningsräkning och lotteridragning.

Förvaltningsrådets valnämnd fastställde 
kandidatlistan den 23 februari 2026.

Röstningen startar tisdagen den 10 mars 
2026 kl. 08:00 och pågår till onsdagen  
den 25 mars 2026 kl. 16:00.

Röstningen sker genom antingen elek-
tronisk röstning, poströstning eller genom 
att lämna valsedel i valurnan vid Öst-
erbottens Kött, Flygfältsvägen 2, 65380 
VASA senast den 25.3.2026 kl. 16:00.

Bland alla som röstar sker en utlottning 
av en hotellövernattning med tillhörande 
middag på Gastro Muré i Helsingfors. 

Nya fullmäktigeperioden börjar efter att 
valnämnden fastställt valresultatet den 31 
mars 2026. Nya fullmäktige sammanträ-
der den 24 april 2026 och där väljs ordfö-
rande och viceordförande för fullmäktige.

Text och foto:  
Lisbeth Bäck/Kustmedia

Under våren 2026 förrättar Andelslaget Österbottens 
Kött val av andelslagets fullmäktige. Fullmäktige är 
andelslagets högsta beslutande organ.
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ÖK FULLMÄKTIGEVAL 2026

SOM 
FÖRTROENDEVALD

	• Får Du kunskap om ÖK:s verksamhet

	• Är Du fältets ögon och öron

	• Har Du tillgång till rapporter och  
marknadsanalyser inom livsmedelsbranschen

	• Har Du utkikspost för avancemang inom  
dotter- och koncernbolagen 

	• Bygger Du nätverk för framtiden

ÖK VERKSAMHET 
– FÖR MEDLEMMARNAS BÄSTA

	• Anskaffning, djurförmedling och  
finansiell verksamhet

	• Arbetar lokalt, flexibelt och kostnadseffektivt

	• Stabil avkastning på inbetalt andelskapital

	• Upprätthåller ÖK-anda och gemenskap

ÖK ORDNADE TRE valinfomöten 
i januari 2026. I Närpes, Vörå och 
Jakobstad. Valledaren Tom Åstrand 
informerade om valprocessen och 
styrelsens vice ordförande Kjell-Göran 
Paxal höll en intressant presenta-
tion av ÖK som ägarandelslag inom 
Atriakoncernen och dess dotterbolag. 
Valinfomötena utgjorde samtidigt en 
start för kandidatnomineringarna. 
En eloge till aktiva medlemmar som 
deltog vid valmöten och ett stort Tack 
till dem som ställde sig till förfogande 
som kandidat. Intresset och engage-
manget visar på att fullmäktigevalet 
är viktigt för medlemskåren.  

Text och foto: Lisbeth Bäck/Kustmedia

VALINFO-
MÖTEN  
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ÖK FULLMÄKTIGEVAL 2026

Daniel Antfolk
Närpes / Närpiö
Dikoproducent / 
Emolehmätuottaja

Christian Björknäs
Kristinestad / Kristiinankaupunki

Mjölkproducent / 
Maitotuottaja

Anders Brors
Vörå / Vöyri

Svinproducent / 
Sikatuottaja

Anton Broända
Kronoby / Kruunupyy

Mjölkproducent / 
Maitotuottaja

2 3 4 5

Leif Bäck
Vörå / Vöyri

Dikoproducent / 
Emolehmätuottaja

Tea Hagman
Nykarleby / Uusikarlepyy
Mjölk- och köttproducent /  

Maito- ja lihantuottaja

Kjell-Erik Hannus
Vörå / Vöyri

Svinproducent / 
Sikatuottaja

Daniel Helenelund
Korsholm / Mustasaari

Kalkonproducent /  
Kalkkunatuottaja

6 7 8 9

Magnus Holmström
Vörå / Vöyri

Mjölkproducent / 
Maitotuottaja

Mårten Häggman
Pedersöre

Nötproducent /
Lihantuottaja

10 11 12 13

Thomas Eriksson
Vörå / Vöyri

Nötproducent /
Lihantuottaja

Andreas Helenelund
Nykarleby / Uusikarlepyy

Svinproducent / 
Sikatuottaja

KANDIDATER 
I FULLMÄKTIGEVALET 2026
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ÖK FULLMÄKTIGEVAL 2026

Johannes Stenmark 
Pedersöre

Mjölkproducent / 
Maitotuottaja

Jan Sunabacka 
Kronoby / Kruunupyy

Nötproducent / 
Lihantuottaja

22 23 24 25

Sanna Särs
Kronoby / Kruunupyy

Dikoproducent / 
Emolehmätuottaja

Tobias Wik
Nykarleby / Uusikarlepyy

Svinproducent / 
Sikatuottaja

26 27

Filip Norrgård
Malax / Maalahti
Svinproducent / 

Sikatuottaja

David Pettersson
Pedersöre

Nötproducent / 
Lihantuottaja

Joakim Smeds
Malax / Maalahti
Mjölkproducent / 

Maitotuottaja

Jari Smulter
Malax / Maalahti
Svinproducent / 

Sikatuottaja

18 19 20 21

Simon Ingves
Kristinestad / Kristiinankaupunki

Dikoproducent / 
Emolehmätuottaja

Peter Isakas
Pedersöre

Nötproducent /
Lihantuottaja

Erik Lybäck
Kronoby / Kruunupyy

Nötproducent /
Lihantuottaja

14 15 16 17

Jonas Hästö
Kronoby / Kruunupyy

Dikoproducent / 
Emolehmätuottaja

Fredrik Sandström
Pedersöre

Mjölk- och köttproducent / 
Maito- ja lihantuottaja

Robert Skrifvars
Nykarleby / Uusikarlepyy

Dikoproducent / 
Emolehmätuottaja

DIN RÖST 
RÄKNAS!
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ATT RÖSTA I FULLMÄKTIGEVALET 
ÄR EN SJÄLVKLARHET

JAANA OCH THOMAS Eriksson 
hälsar välkommen. De, och deras tre 
barn, bor granngårds med Thomas 
föräldrar Karin och Lars-Erik. Av Ka-
rin och Lars-Eriks tre barn var det 

Thomas som övertog familjejordbruket år 
2005, då produktionsinriktningen ändrades 
från mjölkproduktion till slutuppfödning 
av nöt i befintliga utrymmen. År 2013 
byggdes ny anläggning med kall lösdrift, 
med boxar och en besättning för 100 djur. 

Körde slaktbil åt ÖK
– Vi började 1975, då vi tog över hemmanet 
efter mina föräldrar Oskar och Astrid, som 
blev ÖK-medlemmar 1955, säger Lars-Erik. 

övergick Lars-Erik till att arbeta inom 
jordbruket på heltid. 

Thomas var intresserad av att vara med i 
arbetet på gården från att han var barn. När 
han kom hem från dagis första dagen var 
han besviken. De hade bara leksakstrak-
torer. Inte en enda riktig traktor att köra!

Utöver djurhållningen har de skogsbruk 
så odlar de knappt 80 hektar mark. Hälften 
vall och hälften spannmål. 

Jaana, som är uppvuxen i Korsholm, 
berömmer Vöråborna för jordbrukarnas 
samarbete kring maskiner och utrustning. 

Jaana och Thomas barn Adelina, Oskar 
och Robin hjälper till inom jordbruket. 

– De lär sig anefter och det är fint att de 
hjälper till, berömmer Thomas.

En medlem – en röst
Lars-Eriks pappa blev ÖK-medlem år 1955.

– För oss har det varit naturligt att fort-
sätta som ÖK-medlemmar, säger de och 
fortsätter.

– Ägoregleringen i Tuckor by, som stod 
klar 2023, var en god sak som förenhet-
ligade arealerna och gjorde arbetet mera 
rationellt.

Vid sidan av arbetet hemma körde 
Lars-Erik slaktbil åt ÖK inom området 
Oravais, Maxmo och Vörå. Han räknar upp 
dåtidens anställda chaufförer och ombud 
som han arbetade med: Bror Lindevall, 
Bertel Grannas, Bror Hägglund, Rudolf 
Furunäs och Nils Hagberg. 

– En bra tid, minns han.

Bra samarbete maskiner
År 1980, då djurmängden hemma hade 
växt till ett 20-tal mjölkkor och 30 ungnöt 

Familjen Eriksson i Tuckor by i Vörå har slutuppfödning av nöttju-
rar som produktionsinriktning. Besättningen uppgår till ett hundra-
tal djur. Jordbruket har gått från generation till generation, liksom 
medlemskapet i Österbottens Kött.

ÖK FULLMÄKTIGEVAL 2026

Från vänster Lars-Erik och Karin Eriksson 
samt Thomas med fru Jaana.
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ÖK FULLMÄKTIGEVAL 2026

VINSCH. Första bilden 
är från Erik Strandberg i 
Nykarleby. Han berättade 
att denna vinsch inte är dyr 
att skaffa, lätta att fixa, och 
den har varit till stor hjälp 
många gånger.

HÖPÅSAR. Denna idé 
kommer från Eric Sjöskog 
i Pedersöre.Han köpte hö
påsar åt kalvarna, sådana 
höpåsar som man brukar 
ha åt hästar i transporten. 
Kalvarna har sysselsättning, 
något att göra, och de ver-
kar verkligen gilla dem.

TANT GRÖN
TIPSAR

– Vi tycker bra om att ÖK är ett andelslag. 
En medlem, en röst. 

Thomas har mest att göra med Peter 
Backlund kring logistiken med djuren, 

– Det är viktigt att rösta. Jag röstar i 
fullmäktigevalet, säger Thomas. Det är en 
självklarhet för mig. 

Vad framtiden bär med sig återstår att se. 
Det finns möjlighet att utvidga verksam-
heten på gården och Thomas ser möjlig-
heter till tillväxt i framtiden.

– Om det blir så beror sedan på många 
olika saker, konstaterar han.

Text och foto: 
Lisbeth Bäck/Kustmedia

”Vi tycker bra 
om att ÖK är 
ett andelslag. 
En medlem, 
en röst.

Två flygfoton från gården längs Vöråvägen i Tuckor by. Fotot högst upp är ett flygfoto 
från 1986. Här ses Karin och Lars-Eriks hus, det gula enplanshuset, till vänster och till 
höger bor Thomas med familj. Den gården är ingen släktgård och Thomas är nöjd över 
att han först fick hyra huset och sedan köpa det.
Den andra bilden är ett flygfoto från 2025 där man ser utvidgningen från 2013.
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INTRESSANT SEMINARIEDAG 
INOM PROJEKTET NÖT&MJÖLK 

VÄGEN FRÅN NYFÖDD kalv till slakt 
börjar vid det som är grunden till resten 
– kalvproduktionen. Efter kalvens för-
lossning ska man fokusera på i huvudsak 
följande: få i gång andningen, håll kalven 
varm, ge råmjölk och värkmedicin vid 
behov. En frisk kalv följer i snitt följande 
tidtabell efter förlossningen: den lyfter 
på huvudet och andas genast själv, den 
försöker svänga sig upp och ligga på bröst-
korgen inom två till sex minuter, den 
försöker stiga upp om cirka 20–30 minuter 

strategiska planering, var rubriken som 
Johannes Ahlholm och Johanna Nyman 
från Wikli Group Oy höll information om. 
Asta Himmanen och Pernilla Grön, båda 
involverade i projektet, höll en workshop 
där man diskuterade i smågrupper. Ett bra 
sätt att dela med sig av egna erfarenheter 
och höra om vad andra producenter löser 
saker i det vardagliga arbetet. Rubriker att 
diskutera i grupperna var: vardagen inom 
produktionen, ekonomi, lönsamhet samt 
djurvälfärd.

Många producenter deltog under dagen 
och  sponsorerad av Andelslaget Maitosuo-
mi och Andelslaget Österbottens Kött.

Text och foto: 
Lisbeth Bäck/Kustmedia

och den har en hjärtfrekvens på 100–140 
slag/minut. Veterinär Susanne Granbäck 
höll ett intressant föredrag om kalvhälsans 
hörnstenar. Hon pratade om utmaningar 
och möjligheter. Sakkunniga Cecilia Ny-
holm från SLC pratade om aktualiteter 
och framtidsvisioner. Hon lyfte de styrkor 
Finland har inom nötsektorn och det vi bör 
satsa på: välmående djur, vallbaserad ut-
fodring, stark sjukdomsreglering, bra avel, 
konsumenternas förtroende och möjlighe-
ten till export. Ett viktigt ämne: Företagets 

Nöt och Mjölk väst - projektet arrangerade ett seminarium 
vid Norrvalla i Vörå den 21 oktober 2025. Programmet 
bjöd på verkligt bra föredrag och en workshop. 

Från vänster Sinikka Hassinen, Pernilla Grön och Asta Himmanen. Från vänster Anne-Maj Österberg, Robin Andersson och Mikael Österberg.
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INFODAGAR
FÖR NÖTPRODUCENTER

ÖK:s nötanskaffning, Atrias mål med in-
vesteringstillägg för mjölk- och dikobe-
sättningar, vikten av Naseva, som är ett 
verktyg för djurens välbefinnande, hälsa 
och medicinering, aktuellt från A-Foder, 
beräknad lönsamhet vid höjning av 
slaktvikterna med mera. 

Det ska finnas tid för frågor, reflek-
tioner och en stund för deltagarna att 
diskutera sinsemellan och rikta frågor 
till ÖK. Därför är kutymen att det ingår 
lunch och kaffe i dagsprogrammet. 

Text och foto: Lisbeth Bäck/Kustmedia

ÖK ORDNADE INFOTILLFÄLLEN för 
nötproducenter vid två olika platser 
hösten 2025. Den 14 oktober i Närpes 
och den 23 oktober i Jakobstad. Infoda-
garna är uppskattade och välbesökta. 
Nätverkandet är värdefullt. ÖK:s vd 
Tom Åstrand, anskaffningschef Sören 
Stenroos och kundrelationschefen Per-
nilla Grön hade talturer från ÖK:s sida. 
Med var också direktören för Nautasuo-
mi Oy, Sinikka Hassinen, och delade 
med sig av Atria Nöts marknadsöver-
sikt vid den aktuella tidpunkten. 

Sådant som lyftes i anföranden och 
under diskussionen var aktuellt från 

Vd Tom Åstrand höll information om det kommande fullmäktigevalet 2026. 
Till höger Sinikka Hassinen.

I bild Niclas Sjöskog som deltog i den allmänna diskussionen i Jakobstad.

Johanna Nyman.

Susanne Granbäck.

Cecilia Nyholm.



PURMO  
13.11.2025

VÖRÅ  
20.11.2025

Mårten Wärnå och Mårten Häggman. Dage Ravald, Victor Ravald och Daniel Ravald.

Synligast i bild Tobias Vik och Sebastian Pått.

20

Emilia Norrgård från HÖK presenterade maten.



Årligen återkommande och uppskat-
tade evenemang är när ÖK bjuder 
in medlemmar och producenter till 
lunch i november. Tillfällena är ÖK:s 
TACK för det år som gått. Att det 
anordnas Producentluncher vid tre 
olika platser gör avstånden mindre 
för besökarna. År 2025 ordnades 
dessa tillfällen i Purmo, Vörå och 
i Lappfjärd. Samarbetet med de 
lokala ungdomsföreningarna fung-
erar bra och det som serveras på 
buffébordet bär Restaurang HÖK:s 
signatur. HÖK står för Hela Öster-
bottens Kök. Som traditionen påbju-
der möter många producenter upp, 
hundratals per år. ÖK:s vd Tom 

Åstrand hälsar välkommen och 
håller ett kort anförande men i 
övrigt är det måltiden som är 
programmet. Ny plats 2025 

var Lappfjärd, vilket glad-
de producenterna i 

Sydösterbotten.

Text och foto: 
Lisbeth Bäck/

Kustmedia 

PRODUCENTLUNCHER 2025

LAPP-
FJÄRD  

21.11.2025

Samuel Ingves längst till höger.

Tom Åstrand och Mats Ingves.

21
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SÄkERhET I
kAlVNINgEN
— EN sTaRkARE
sTaRT föR kAlVaRNA
A-Foders mineraler främjar kornas 
ork, en balanserad övergångsperiod 
och lyckade kalvningar. Väl 
absorberbara spårämnena stärker 
starten för kalvarna och håller 
vintersäsongens utfodring i balans.

Välj A-Foders spårämnen – ett effektivt 
sätt säkerställa kornas välmående 

Vahva
Vitamiini Se-E

Granulerat och smakligt 
kompletteringsfoder som 

innehåller A-, D-, E-vitamin, 
organiskt selen och andra 

spårämnen. Ger djuren 
glänsande päls.

STÅENDE FAVORIT

Sören Stenroos 
050 320 1539

Peter Backlund 
040 643 1599

Pernilla Grön
050 329 2354

FÖR MER INFORMATION KAN DU VÄNDA DIG 
TILL EXPERTERNA I DITT OMRÅDE

A-Foder förmedlar också foderspannmål mellan 
gårdar. Fråga mer på 010 316 8012 (lna/msa).
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Andelslagets VD  
Åstrand Tom

040 630 8510
tom.astrand@atria.com

Anskaffningschef  
Stenroos Sören
050 320 1539

soren.stenroos@atria.com

Ekonomichef  
Sandbacka Daniela

050 369 6068
daniela.sandbacka@atria.com

Kontaktperson / 
djurlikvider och köttreturer

Bonn-Aspling Maria
041 435 5170

maria.bonn-aspling@atria.com

Kontaktperson / producenternas  
nättjänster och marknadsföring

Koskimäki Laura
040 770 9055

laura.koskimaki@atria.com

Kundutvecklingschef / svin 
Christer Rönnqvist
040 086 6836

christer.ronnqvist@atria.com

Logistikansvarig nöt
Backlund Peter
040 643 1599

peter.backlund@atria.com

Logistikansvarig svin
Staffas Joni

040 643 1929
joni.staffas@atria.com

Kundrelationschef  
Nautasuomi Oy / Mjölkgårdar

Grön Pernilla
050 329 2354

pernilla.gron@atria.com

Kundrelationschef A-Producenter /  
Försäljningschef A-Foder

Klockars Daniel
0400 287 236

daniel.klockars@atria.com

DJURTRANSPORTER
Slaktbilen Enqvist Transport Ab:

Svin 040 0265733
Nöt 040 0265734

Slaktbilen Ab Nasstrans Oy:
Svin 040 0265731

Djurförmedling Ab Nasstrans Oy:
Smågris 050 4016891

Kalv 040 0363800

VETERINÄRER
Veterinär / Atria nöt

Herva Tuomas
040 866 9252

tuomas.herva@atria.com

Veterinär / Kvalitet och biosäkerhet
Tirkkonen Taneli
040 744 2696

taneli.pirkkonen@atria.com

BESÖKSADRESS

Andelslaget Österbottens Kött
Flygfältsvägen 2
65380 VASA

Kontaktinformation: 
osterbottenskott@atria.com

TILL ER TJÄNST



Postadress
PB 173, 65101 VASA

Besöksadress
Flygfältsvägen 2, VASA

www.osterbottenskott.fi


